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e Verwenden Sie bitte fiir Thre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen
diesen Priifungsbogen. Sollte der vorhandene Platz nicht ausreichen bzw.
sollten Sie zu den einzelnen Aufgaben Neben- oder Zwischenrechnungen
durchfiihren, dann geben Sie auf dem Priifungsschreibpapier unbedingt an,
welcher Aufgabe Ihre Ausfiihrungen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind.

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem Wahl-
teil (Aufgaben 2 bis 4) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe genau
zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei Wahlaufgaben
bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstellung gewer-
tet. Auf die Pflichtaufgabe entfallen 50 %, auf jede Wahlaufgabe jewells
25 % der modglichen Losungspunkte.

e In Aufgabe 1 werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche Antworten durch
Abzug eines Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzahl von
Null kann dabei innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden.
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Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe)

Kreuzen Sie bei den folgenden 5 Teilaufgaben die Threr Meinung nach korrekten Ant-
worten an bzw. tragen Sie in die Késtchen den korrekten Zahlenwert ein.

(a) Teilaufgabe (1) (4 Punkte)

Gehen Sie bei der Beantwortung der folgenden Fragen von der Annahme aus,
dass die Gesamtkapazitit aller potenziellen Standorte groBer als die Gesamtnach-
frage aller Kunden ist.
wahr falsch

e Die beim Iterationsstart des ADD-Verfahrens ermittelte

Ausgangslosung ist stets zuldssig. O l:l
e Die beim Iterationsstart des DROP-Verfahrens ermittelte

Ausgangslosung ist stets zuldssig. O [
e Das ADD- und das DROP-Verfahren kdnnen nie zur

gleichen Losung fihren. O O
e Bei der ADD-Heuristik kann sich der Zielfunktionswert nach

Durchfiihrung eines weiteren Iterationsschritts verschlechtern. O O

(b) Teilaufgabe (2) (4 Punkte)

Bei euklidischer Entfernungsmessung gilt stets, dass zum Iterationsschluss im
Rahmen der gewiinschten Genauigkeit
wahr falsch
e das Miehle-Verfahren unabhingig von den gewéhlten
Startkoordinaten stets die optimale Lage eines Standorts O O
ermittelt hat.

e die Losung beim Miehle-Verfahren unabhéngig von der Wahl

des Umwegfaktors ist. O ]
e das Miehle-Verfahren stets genau so viele Iterationen

durchlaufen hat, wie es Kunden in der Problemstellung gibt. O O
e das Cooper-Verfahren unabhingig von der gewéhlten

Startldsung stets die optimale Losung fiir ein O O

Transportation-Location-Problem gefunden hat.



(d)

(e)
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Teilaufgabe (3) (4 Punkte)
wahr
Im einstufigen unkapazitierten WLP wird jeder Kunde im
Optimum genau aus einem Standort beliefert. [
Ein Hub-Location-Problem lésst sich auf ein einstufiges WLP
reduzieren, wenn die Kapazititen der Hubs beschrénkt sind. O

Ein unkapazitiertes Hub-Location-Problem lésst sich voll-
standig mithilfe bindrer Variablen formulieren. O

Das WLP entspricht bei sequenzieller Standortplanung (in
Verkehrsnetzen) im Wettbewerb nach dem Stackelberg-Konzept O
gerade dem strategischen Planungsproblem des First Mover.

Teilaufgabe (4) (4 Punkte)

wahr
Die Reallayoutplanung findet nie vor der Ideallayoutplanung
statt. O
Die Umlaufmethode 16st das Grundproblem der Layoutplanung
stets optimal. L
Das Grundproblem der Layoutplanung lisst sich als lineares
Optimierungsproblem formulieren L
Ein Layoutplanungsproblem mit gréBenunterschiedlichen
Objekten ldsst sich mithilfe einer vollstédndigen Enumeration |l
stets optimal 16sen.

Platzen

besitzt bei den Nebenbedingungen nur Gleichheitsrestriktionen O

In der Fallstudie zur Layoutplanung fiir eine Grodruckerei
wird die Wegeplanung simultan mit dem Betriebsmittellayout O
ermittelt

falsch

O
O
O
U

falsch

Teilaufgabe (5) (4 Punkte)
Das Grundproblem der Layoutplanung mit 20 anzuordnenden Objekten und 30
besitzt Entscheidungsvariablen
besitzt Nebenbedingungen (ohne Variablenrestriktionen)
wahr

falsch
O
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Aufgabe 2 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Formulieren Sie mit einer von Ihnen gewihlten Notation die Problemstellung des ka-
pazitierten Transportation-Location-Problems in allgemeiner Form (unter Angabe aller
Daten und Entscheidungsvariablen). Gehen Sie dabei von euklidischer Entfernungs-
messung und einer zweidimensionalen Ebene aus. Interpretieren Sie ebenso den Inhalt
der Zielfunktion und Nebenbedingungen kurz. Motivieren Sie die Notwendigkeit, heu-
ristische Verfahren fiir diese Problemstellung anzuwenden und gehen Sie auf das heu-
ristische Losungsverfahren von Cooper ein und beschreiben Sie kurz dessen Vorge-
hensweise und Schwéchen.
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Aufgabe 3 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Thr Unternehmen mochte das Layout fiir eine neue Produktionsstitte mithilfe der Me-
thoden des Operations Research moglichst kostenminimal errichten. Um dieses Ziel zu
erreichen, sollen drei groBengleiche Maschinen (M1 bis M3) in der neuen Produkti-
onshalle angeordnet werden. Dazu seien folgende Daten flir die Entfernungen ZWi-
schen den Orten (O1 bis O3) und die Transportmengen zwischen den Maschinen ge-
geben.

nachi v | vz | w3 nachi ) 02 03
yon von
M1 0 100 | 25 0l 0 30 60
M2 100 0 50 02 30 0 40
M3 25 50 0 03 60 40 0

(a) Formulieren Sie ein mathematisches Modell, mit dem diese Problemstellung op-
timal geldst werden kann. Verwenden Sie dabei die konkreten Daten aus den obi-
gen Tabellen und nutzen Sie die folgende Notation fur die Entscheidungsvariab-
len. Interpretieren Sie kurz die Bedeutung der Zielfunktion und der einzelnen
Nebenbedingungen.

Entscheidungsvariablen:
falls BO & dem Platz j zugeordnet wird

1
x ;
% {0 sonst




(b) Losen Sie das in (a) formulierte Problem nach der Umlaufmethode und geben Sie

den zugehorigen Zielfunktionswert sowie die Werte aller Entscheidungsvariablen
in der in (a) genutzten Notation an.

—
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Aufgabe 4 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Im Rahmen einer Standortplanung in der Ebene soll der Standort bestimmt werden,
der alle 5 Kunden (j = 1,...,5) mit den geringsten Transportkosten beliefert. Als Trans-
portkostensatz wird 1 GE je EE und Stiick veranschlagt. Die fixen Kosten zur Stand-
orterrichtung betragen 24 GE / Jahr. Weiterhin seien die Koordinaten der Kunden
(u;, v;) sowie deren monatliche Bedarfe (b)) in der folgenden Tabelle gegeben:

U v b,
Kunde 1 0 8 8
Kunde 2 1 6 3
Kunde 3 2 4 9
Kunde 4 4 2 6
Kunde 5 8 7 6

(a) Gehen Sie zundchst von einer rechtwinkligen Entfernungsmessung aus. Welches
Verfahren kann zur Ermittlung des optimalen Standorts herangezogen werden?
Bestimmen Sie des Weiteren mit diesem Verfahren die optimalen Koordinaten
des neu zu errichtenden Standorts. Welche Gesamtkosten fallen bei dieser Lo-

sung monatlich an?
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(b) Gehen Sie nun von einer euklidischen Entfernungsmessung aus. Mit welchem
Verfahren kann diese Problemstellung optimal geldst werden? Als Ausgangslo-
sung seien die Schwerpunktkoordinaten vorgegeben. Fiihren Sie mit diesem Ver-
fahren 1 Iteration zur Verbesserung der Ausgangslosung durch. Dokumentieren
Sie dabei die Anderung der Koordinaten des Standorts.

L

(c) Fiir welche Problemstellung sind die Schwerpunktkoordinaten stets die optimale
Losung?
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